
 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO - ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO - SÜDTIROL  
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 

 
 
 
 
 

della seduta n.                2              DEL                 5 FEBBRAIO 2014 

 
 
 
 
 
 
 

PRESIDENZA DEL          PRESIDENTE DIEGO MOLTRER  
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ARGOMENTI TRATTATI 
 
 
 

 

COMUNICAZIONE dei nominativi dei Capigruppo consiliari (articolo 12 del 
Regolamento interno) 
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COMUNICAZIONE dei nominativi dei componenti della Commissione del 
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ELEZIONE del/della Presidente della Regione 
(in trattazione). 
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Il giorno 5 febbraio 2014, alle ore 10.01 il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige si riunisce nella sede di Trento, Piazza Dante 16, per esaminare gli 
argomenti posti all’ordine del giorno, prot. n. 94/Cons.reg. 
 
Presiede il Presidente Moltrer, assistito dai segretari questori De Godenz, 
Schuler e Viola. 
 
Il Presidente comunica che ha giustificato la sua assenza il consigliere 
Giovanazzi. 
 
Nel corso della seduta è sopraggiunto il consigliere Olivi. 
 
Il segretario questore Viola dà lettura del processo verbale della seduta n. 1 del 
28 novembre 2013, che si considera approvato ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 41 del Regolamento. 
 
Il Presidente comunica: 

Il 7 gennaio 2014 i Consiglieri regionali del Gruppo consiliare SVP Südtiroler 

Volkspartei hanno comunicato che, a decorrere dal 30 dicembre 2013, il 

nuovo Capogruppo, al posto di Arno Kompatscher, è Dieter Steger. 

I Consiglieri regionali Giacomo Bezzi e Elena Artioli, componenti del gruppo 

consiliare “Team Autonomie” hanno cambiato la denominazione del loro 

gruppo consiliare in: “Team Autonomie - Forza Italia” dal 1° febbraio 2014. 

Il Consigliere regionale Borga ha presentato il seguente disegno di legge: 

n. 1: Modificazioni dell’articolo 4 della legge regionale 21 settembre 2012, n. 6 
(Trattamento economico e regime previdenziale dei membri del 
Consiglio della Regione autonoma Trentino-Alto Adige) in materia di 
indennità di funzione ai componenti dell’Ufficio di Presidenza, in data 28 
gennaio 2014. 

Sono state presentate le seguenti mozioni: 

n. 1, in data 17 gennaio 2014, dai Consiglieri regionali Leitner, Tinkhauser, 
Blaas, Mair, Stocker S. e Oberhofer, per impegnare la Giunta regionale 
ad intervenire presso l’Autostrada del Brennero S.p.A., affinché per i 
lavoratori pendolari vengano introdotti abbonamenti annuali agevolati 
che prevedano una riduzione del 30 per cento sull’importo dei pedaggi. 

n. 2, in data 28 gennaio 2014, dai Consiglieri regionali Borga, Bezzi, Fugatti, 
Civettini e Mosna, per impegnare la Giunta regionale ad attivarsi, 
affinché nella modulistica dei servizi forniti dalla Regione, per definire i 
genitori (e cioè un padre e una madre) non siano utilizzati termini quali 
“genitore richiedente e altro genitore” o “genitore 1 e genitore 2”, 
finalizzati a cancellare per via burocratica quel poco che resta della 
famiglia tradizionale. 

Sono pervenute le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

n. 1, presentata in data 5 dicembre 2013 dal Consigliere regionale Roland 
Tinkhauser, per sapere se la Giunta regionale intende verificare la 
posizione della Giudice di pace di Brunico che, secondo le informazioni 
in possesso dell’interrogante, nel corso dei procedimenti si rifiuta di 
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usare la lingua tedesca in forma scritta e orale, contrariamente a quanto 
previsto per i rapporti tra gli uffici giudiziari e gli organi della magistratura 
e i cittadini della provincia di Bolzano che lo richiedano, come 
disciplinato dall’articolo 13, comma 1 del decreto del Presidente della 
Repubblica 15 luglio 1988, n. 574; 

n. 2, presentata in data 11 dicembre 2013 dal Consigliere regionale Rodolfo 
Borga, per sapere se il Presidente Moltrer non ritenga opportuno, oltre 
che per ragioni attinenti alla riduzione dei costi della politica, in coerenza 
con la prassi consolidatasi da due Legislature relativamente alla 
Presidenza della Regione, adeguarsi anche per quanto riguarda la 
Presidenza del Consiglio regionale; 

n. 3, presentata in data 3 gennaio 2014 dal Consigliere regionale Rodolfo 
Borga, in relazione alla risposta alla precedente interrogazione n. 2, per 
chiedere nuovamente al Presidente Moltrer se non ritenga opportuno 
dimettersi, affinché il suo posto venga assunto, a costo zero per la 
comunità regionale, dal Presidente del Consiglio provinciale di Trento e, 
in caso di risposta negativa, per sapere se non ritenga opportuno 
rinunciare alla relativa indennità di funzione; 

n. 4, presentata in data 15 gennaio 2014 dai Consiglieri regionali 
Köllensperger, Bottamedi e Degasperi, per sapere se la Giunta regionale 
ha dato attuazione a quanto disposto dalla mozione n. 3/XIV Legislatura, 
con l’approvazione della quale il Consiglio regionale nel maggio del 2009 
impegnava la Giunta, affinché venisse predisposto e realizzato, entro il 
31 dicembre 2013, un piano di trasformazione del palazzo che ospita gli 
uffici della Regione a Trento in modello virtuoso di risparmio e di uso 
consapevole dell'energia, per avere copia dei relativi studi per i lavori di 
straordinaria manutenzione e per sapere come mai non sono ancora 
iniziati i lavori; 

n. 5, presentata in data 17 gennaio 2014 dai Consiglieri regionali Grisenti, 
Simoni, Viola e Zanon e ritirata in data 23 gennaio 2014 per sapere 
come si concilia l’investimento (attraverso PensPlan Centrum S.p.A.) nel 
fondo comune “Euregio Minibond” con il progetto del fondo regionale a 
sostegno dell’economia locale denominato “Fondo strategico”; 

n. 6, presentata in data 4 febbraio 2014 dal Consigliere regionale Claudio 
Civettini per sapere quali siano i soggetti beneficiari della tessera 
autostradale per la gratuita circolazione in A22, quali siano i vantaggi 
riscontrati dalla concessione di tali benefit per la società o per i soci e 
quale sia il diritto dei soci pubblici di secretare documenti ai Consiglieri 
regionali i quali hanno diritto di svolgere una azione di controllo. 

È stata data risposta alle interrogazioni n. 1, 2 e 3. Il testo delle interrogazioni 
medesime e le relative risposte scritte formano parte integrante del resoconto 
stenografico della presente seduta. 

Da parte del Comune di Vignola Falesina è pervenuta, in data 17 gennaio 
2014, la deliberazione del Consiglio comunale n. 24 del 18 dicembre 2013, 
avente per oggetto “Ordine del giorno a difesa dei Consorzi B.I.M. e contro la 
loro soppressione”. La medesima è a disposizione dei Consiglieri 
eventualmente interessati presso la Segreteria del Consiglio regionale. 
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Il Presidente pone in trattazione il primo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 1 

COMUNICAZIONE dei nominativi dei Capigruppo consiliari (articolo 

12 del Regolamento interno) 
 
Il Presidente comunica che i componenti dei gruppi consiliari hanno segnalato i 
seguenti nominativi in qualità di Capogruppo: 
 
BARATTER Lorenzo   - PARTITO AUTONOMISTA TRENTINO TIROLESE 
BEZZI Giacomo   - TEAM AUTONOMIE – FORZA ITALIA 
BLAAS Walter   - DIE FREIHEITLICHEN 
BORGA Rodolfo   - AMMINISTRARE E CIVICA TRENTINA 
CIVETTINI Claudio   - LEGA NORD TRENTINO 
CIVICO Mattia   - PARTITO DEMOCRATICO DEL TRENTINO-ALTO 

   ADIGE/SÜDTIROL 
DETOMAS Giuseppe (Beppe) - UNION AUTONOMISTA LADINA 
GRISENTI Silvano   - PROGETTO TRENTINO 
HEISS Hans    - GRUPPO VERDE – GRÜNE FRAKTION – GRUPA  
        VËRDA 
KÖLLENSPERGER Paul  - MOVIMENTO 5 STELLE – 5 STERNE BEWEGUNG – 

   MOVIMENT 5 STEILES 
PASSAMANI Gianpiero (Piero) - U.P.T. – UNIONE PER IL TRENTINO 
STEGER Dieter   - SVP SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 
ZIMMERHOFER Bernhard - SÜD-TIROLER FREIHEIT 
URZI’ Alessandro   - MISTO 
 
Il Presidente, nel rendere noto che gli stessi nominativi compongono pure la 
Commissione del Regolamento, dichiara che anche il punto n. 2 dell’ordine del 
giorno è eseguito. 
 
Il Presidente Moltrer pone in trattazione il terzo punto iscritto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 3 

ELEZIONE del/della Presidente della Regione 
 
e invita l’aula a proporre delle candidature. 
 
Il consigliere Steger chiede di chiudere anticipatamente la seduta odierna e di 
non svolgere la seduta prevista per domani.  
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i consiglieri Klotz, Civettini, Urzì, Borga, 
Leitner, Fugatti, Bezzi, Köllensperger, Foppa, Pöder, Grisenti e Stocker Sigmar. 
 
Per fatto personale interviene la consigliera Foppa. 
 
Il Presidente invita l’aula a procedere con la votazione della proposta di 
chiusura dei lavori della tornata di febbraio avanzata dal consigliere Steger. 
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Sull’ordine dei lavori intervengono i consiglieri Civettini, Grisenti, che chiede che 
la votazione avvenga per scrutinio segreto, Urzì, Borga e Civettini per la 
seconda volta. 
 
Il Presidente pone in votazione la proposta di sospensione dei lavori, come 
richiesto a termini di regolamento. 
 
A vario titolo intervengono alcuni consiglieri. 
 
Al termine delle operazioni di voto e di scrutinio, il Presidente comunica l’esito 
della votazione:  
 
votanti   66 
schede favorevoli  42 
schede contrarie  16 
schede bianche    7 
schede nulle     1  
 
I consiglieri Civettini e Fugatti non partecipano alla votazione. 
 
Il Consiglio approva. 
 
Il Presidente comunica che, come concordato con il Collegio dei Capigruppo, il 
Consiglio regionale sarà riconvocato il giorno giovedì 27 febbraio e auspica che 
si possa addivenire in tempi brevi alla formazione della nuova Giunta regionale. 
 
Il Presidente dichiara quindi chiusa la seduta.  
 
Sono le ore 11.28. 

 
IL PRESIDENTE 

I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
MDA/so 


